

(撒上 16:13)和所罗巴伯(亚 4:6)身上。换句话说，旧约中担负领导重任的人必须具备的一个首要条件就是有圣灵的同在。

4.神的灵也会降到某些个人身上，帮助他们成就一些特别的事奉。值得注意的一个旧约实例就是约瑟，神的灵与他同在，使他能胜任法老宰相的要职(创 41:38)。同样，神的灵也曾充满比撒列和亚何利亚伯，以使他们在制造会幕时能够作各样巧工，并且还能教导别人(参出 31:1-11; 35:30-35)。这里所说的“被圣灵充满”与新约中的受圣灵浸不尽相同(参“圣灵浸”一文，页 1732)。在旧约中，圣灵只会降到少数蒙神拣选担任特别事工的人身上(参出 31:3 注)。圣灵曾经降到许多士师身上，诸如俄陀聂(士 3:9-10)，基甸(士 6:34)，耶弗他(士 11:29)和参孙(士 14:5-6; 15:14-16)。从以上这些旧约例证中我们可以看到这样一条神的永恒法则，即圣灵必要降在那些蒙神拣选要被他大大使用的人身上。

5.从旧约圣经中我们可以看到，圣灵切望引导人活出公义的生活。一些大卫的诗篇可以证实这一点(诗 51:10-13; 143:10)。如果神子民拒绝听从神而偏行己路，他们就是在抗拒圣灵的带领(参创 16:2 注)。任何没能顺从圣灵而活的人都将无可避免地遭到神不同形式的审判(参民 14:29 注；申 1:26 注)。

6.我们应当注意，在旧约时代中，圣灵只是临到或充满少数人，赐给他们成就特别事工或说预言的能力。但是，圣灵从未普遍浇灌整个以色列民(比较珥 2:28-29；徒 2:4, 16-18)；直到五旬节那个伟大的时刻，圣灵才开始大规模地浇灌在人身上(徒 2 章)。

## 圣灵彰显全备大能的应许

整个旧约时代对即将来临的圣灵时代(新约时代)都翘首以待。

1.旧约先知们曾经多次预告圣灵在弥赛亚生命中发挥的重要作用。先知以赛亚特别预告说圣灵将以独特的方式住在这位即将来临的君王和神的仆人身上(参赛 11:1-2; 42:1; 61:1-3)。后来，当主耶稣在他的家乡拿撒勒的会堂中诵读以赛亚书六十一章时，他的结束语就是：“今天这经应验在你们耳中了”(路 4:21)。

2.别的一些旧约预言也展示了圣灵普遍浇灌在神子民身上的美好未来。其中最引人注目的是约珥书 2:28-29，后来使徒彼得在五旬节的讲道中特别引用了这一段经文(徒 2:17-18)；以赛亚书 32:15-17; 44:3-5; 59:20-21 和以西结书 11:19-20; 36:26-27; 37:14; 39:29 也都预告了同样的信息。神亲自应允说，当圣灵的生命和能力临到他的子民时，他们将要说预言、见异象、作异梦，活出顺服、圣洁、公义的生活，并且还要大有能力地见证主名。因此旧约先知们早已预见并且预言了弥赛亚时代的来临。那时圣灵将普遍浇灌，并且充满人心，这一切正好在五旬节那个圣日应验了(即耶稣升天后的第十天)，随之而来的是众多失丧灵魂得救的一次大丰收(比较珥 2:28, 32；徒 2:41; 4:4; 13:44, 48-49)。